

## PRECIO DE SUSCRICION.

En Salamanca, un mes..... 8rs.  
 Un trimestre..... 14 id.  
 Fuera de Salamanca, un trimestre, 17 id.

## ADELANTE,

Inserta anuncios, gratis por una vez, á los suscritores, las demas y á los que no lo sean, á precios convencionales.

PERIÓDICO LITERARIO, DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION, CALLE DE LA RUA NÚM. 4.

## INSTRUCCION PRIMARIA,

BENEFICENCIA Y SANIDAD.

Bien puede considerarse al epígrafe de estos renglones como la base del edificio social. Es imposible encontrar una sociedad bien constituida, un Gobierno ilustrado ni un pueblo verdaderamente culto, sin que en mas ó menos grado gocen del benéfico influjo de la instrucción, la caridad y la higiene convenientemente dirigidas. Hágase abstracción por un momento de ellas y veremos eclipsarse á la civilización dejando en su puesto á la barbarie: despojad al hombre civilizado de tan bellas cualidades haciéndole olvidar lo que se debe así mismo y á los demas hombres, y tendreis graficamente descrito al salvaje del desierto. Por eso desde los tiempos mas remotos se ha considerado á este trípode social como el mejor barómetro para marcar las oscilaciones de la cultura de los paises. La Nacion en donde haya mas individuos que sepan leer y escribir, que el espíritu de asociación benéfica esté muy extendido, y al mismo tiempo se observen las reglas de salubridad, tiene necesariamente que ser la Nacion mas adelantada del mundo. La historia comprueba tal aserto á cada paso. Los vastos imperios de Asia, Persia, Roma etc. acrecentaron su prosperidad y dominio sobre la tierra mientras fueron hospitalarios, sobrios é instruidos, pero desde el momento que haciendo lamentable abuso de los favores de la fortuna se entre-

garon casi esclusivamente á los placeres materiales, bien pronto se vió decaer su poder formidable convirtiéndose en débiles y afeminados estados.

Por otra parte, es tan íntimo su enlace que dificilmente puede existir una buena Administracion pública en la cual no se hallen igualmente atendidas la beneficencia, sanidad y la instrucción pública. Son por decirlo así tres eslabones de una cadena, tan necesarios, que fallado uno solo se inutiliza por completo esta. Sucedería exactamente lo mismo que si á una hermosa y cándida doncella la priváreis de los atributos de la virtud y la virginidad.

Para proceder al estudio de estos tres ramos nos podemos representar una gran pirámide cuya base simbolicamente á la instrucción primaria, el cuerpo á la beneficencia y el vértice á la sanidad.

Al hacer su exámen no puedo prometer ser muy original, ni tampoco proponerme censurar lo mucho que se ha escrito en general respecto á este asunto, pues sobre declararme desde luego incompetente sería muy injusto con nuestros hombres de ciencia y de gobierno. Mi objeto es solo manifestar el estado en que se encuentran estos tres ramos de la Administracion rural, indicando al mismo tiempo los medios que en mi humilde criterio pueden con facilidad adoptarse para mejorar la suerte de los habitantes de las aldeas.

No basta dictar sábias y acertadas medidas gubernativas ó administrativas, no sirve crear oficialmente juntas

provinciales y municipales, es inútil que los Gobernadores se esfuercen en hacer comprender á los Ayuntamientos de los pueblos pequeños la importancia del objeto que nos ocupa; todo cuanto se haga será infructuoso mientras no haya mas civismo en los vecinos que tanto por su posición como por sus conocimientos estan obligados moralmente á guiar con su ejemplo á los demas.

Es un error gravísimo y de funestas consecuencias el que las corporaciones municipales consideren á los gobiernos como tutores permanentes y obligados de todos sus actos y quieran que intervengan hasta en los mas pequeños detalles de sus intereses locales. La administracion superior cumple con dar impulsión á la máquina administrativa; mas para que esta funcione con regularidad es preciso que todas sus ruedas y ejes engranen reciprocamente, aprovechándose de esta manera toda la fuerza motriz. Es necesario en una palabra que los pueblos se acostumbren no solo á obedecer sino tambien á cumplir. Mientras esto no suceda, encontraremos siempre en los pueblos rurales á niños viciosos y abandonados, entretenidos en tirar piedras á los tejados en vez de estar educándose en las escuelas, á mendigos jóvenes y haraposos incomodando á las puertas del vecino, quitando la limosna al verdadero necesitado, y finalmente las casas de muchos aldeanos continuaran siendo verdaderas sepulturas, sus calles pequeñas lagunas y podrideros de estiércol y las afueras de los lugares

grandes focos de infeccion.

La vida de las aldeas está poco estudiada, sin duda porque los escritores que de ella se han ocupado han vivido generalmente en los grandes centros de poblacion, y han hecho lo que varios naturalistas al describir un cuerpo que no tienen á la vista.

Colocados nosotros por fortuna ó por desgracia en mejor situacion, procuraremos cumplir la tarea que nos hemos impuesto como fieles observadores dejando para otros los perfiles literarios.

RAMON CARRANZA.

## NOTICIAS GENERALES.

Berlin 23. La Cámara de los Señores ha votado el presupuesto aprobado por los Diputados, manifestando sentir las reducciones que en él ha hecho la Cámara popular.

Marsella 23. Cartas de Roma del 19 dicen que el Consejero italiano Tonello ha declarado que su mision es extraña á la política.

En la Cámara de los Diputados prusianos ha sido aprobado el proyecto de ley relativo á la incorporacion de los Ducados despues de oír las explicaciones minuciosas de M. de Bismark acerca del éxito desgraciado de las negociaciones entabladas respecto de este asunto

La huérfana adoptada diez y seis meses antes por el capitán Delaunay y para quien este había pedido la capa era la desposada con el joven ruso.

No necesitamos añadir que este encuentro providencial acabó de extinguir la ardiente sed de venganza que solo la desesperacion había podido encender en el generoso corazón de Yvan.

Catalina tan agradecida como bella no quiso abandonar á sus padres adoptivos que la querian tiernamente; pero apenas se firmó la paz, Yvan salvó todas las dificultades y obtuvo permiso para vivir en Francia.

Hace pocos años las dos parejas formaban todavia una sola familia y guardaban religiosamente como una preciosa reliquia la capa que tan gran papel representó en su destino. —E.

—¿Qué quereis? preguntó el joven.

—Tu capa.

El ruso como puede concebirse no se hizo esperar y aun demostró un vivo sentimiento de no poder ofrecer á su bienhechor otra prueba mas eficaz de su gratitud.

En cuanto á Delaunay recogió trasportado de gozo aquella capa cuyo espeso forro había escitado su codicia mas que los bordados de oro que la enriquecian.

—Dios sea loado, dijo poniéndose en marcha, he aquí con que cubrir á la pobre niña, por lo menos no sentirá el frío.

Durante la campaña de 1814, como unos diez y seis meses despues de los acontecimientos referidos, una pequeña poblacion de la Champagne, situada en el camino de las tropas aliadas se opuso á su marcha con tenaz resistencia; pero aun que perdida y ganada dos veces, quedó al fin en poder de los enemigos. Furiosos los rusos por haber perdido mucho tiempo y mas gente, en tomar tan miserable plaza, se esparcieron, como foragidos, por las cuatro ó cinco calles que la componían, y forzando la entrada de las casas pasaron á cuchillo la mayor parte de los habitantes, cuyo patriotismo castigaban, al mismo tiempo que para acabar de satisfacer su venganza se entregaban al pillaje.

Seguido un joven oficial de algunos soldados acababa de penetrar en una casa cuyo elegante aspecto anunciaba la riqueza de su dueño y estimulaba la avidez de la soldadesca. Solo una persona, una mujer les salió al encuentro arrojándose ante los rusos para impedirles el paso; pero rechazada por las bayonetas que dirigieron á su pecho, cayó, dando un grito de angustia, á los pies del oficial y abrazó sus rodillas para implorar piedad.

¡Piedad! dijo el ruso sin manifestar la mas ligera emoción. Nunca doy cuartel Señora.

—Infames! Hombres! Hombres armados, asesinar una mujer débil, sin defensa! Oh! es una cobardía!

—Es un acto de justicia, contestó friamente el oficial.

con el Duque de Augustenburgo. Ha insistido M. de Bismark en el derecho de conquista de Prusia, añadiendo que á propuesta de Francia y despues de un detenido exámen, el Gobierno ha consentido en que los habitantes del Norte del Scheswig emitiesen sus votos, á fin de evitar en lo sucesivo cualquiera dificultad diplomática y no malograr los resultados obtenidos. Examinando rápidamente el estado de las relaciones con Francia, M. de Bismark ha indicado que al Emperador de los franceses no se oculta el interés que á los dos países reporta el conservar las de amistad y buena vecindad. Con respecto á la alianza italiana, la considera de gran importancia; y concluyó rogando á la Cámara evite en los debates todo ataque personal, y que dirija su atención á las cuestiones exteriores.

Con fecha 20 anuncian de Berlin que está á punto de publicarse un rescripto del Ministro del Interior, relativo á la aplicación de la ley electoral para el nombramiento de los individuos del Reichstag. Las listas electorales estarán á disposición del público durante un mes, y las elecciones no podrán verificarse antes de los últimos días de Enero próximo.

Por las declaraciones hechas á las Cámaras de Prusia aparece que las contribuciones de guerra impuestas por esta Potencia á los enemigos vencidos han sido ya satisfechas en su totalidad, ascendiendo á más de 800 millones de reales.

El Austria ha pagado 20 millones de florines, y Sajonia 10 millones de thalers; 8 millones el reino de Wurtemberg; 30 millones de florines la Baviera, y 6 millones la antigua República de Francfort. Esta suma se ha destinado á cubrir el déficit del Tesoro de Prusia, y lo demás se ha consagrado al desarrollo de la marina y del ejército, y á la reparación de plazas fuertes.

El periódico *La Gaceta italiana* ha publicado una correspondencia de Roma, fecha 19, en la cual se anuncia que el día anterior se verificó la primera conferencia relativa á los asuntos religiosos de Italia, con asistencia de Tonello, Consejero de Estado italiano, y los Cardenales Callegaris y Antonelli, y M. Franchi. Discutióse la cuestión relativa al nombramiento de los Obispos,

que todavía no se ha resuelto. Se dice que el Papa se ha mostrado satisfecho del discurso pronunciado por Victor Manuel en la inauguración del Parlamento italiano. Su Santidad ha recibido á M. de Sartiges en audiencia particular.

Refiriéndose la *Gaceta oficial* de Viena, fecha 20, á las noticias últimamente difundidas por la prensa francesa é inglesa acerca de la situación del Emperador de Méjico, asegura que segun las comunicaciones más recientes de aquel territorio, recibidas en París, no merecen aquellas crédito alguno.

M. de Beust y el Canciller áulico de Hungría M. de Majlat han sido para Pesh.

El Embajador de Austria en Florencia ha expedido un despacho anunciando que el Gobierno italiano ha ordenado á los Jefes de las Aduanas de Italia que consideren desde el 1.º de Enero próximo al comercio austriaco como al de las naciones más favorecidas.

Un despacho de San Petersburgo, fecha 20, asegura que carecen de fundamento las noticias referentes á las negociaciones que se suponen entabladas entre el Papa y el Patriarca Sophronius de Constantinopla acerca de la unión de las Iglesias romana y griega.

Con fecha 20 se anuncia de Nueva-York por el cable trasatlántico que segun las últimas noticias de Méjico el Emperador Maximiliano se hallaba resuelto á no abdicar.

Correspondencias de San Francisco, fecha 13 de Noviembre, anuncian que todos los puertos mejicanos del Pacífico habían sido en aquella época evacuados por las tropas francesas. Las últimas columnas han salido de Mazatlan y San Blas.

La explosión más terrible en las minas de carbon y que más estragos ha causado, ha sido la de la mina *Chanes*. En el primer día fueron extraído 38 cadáveres; pero quedaban dentro 300 obreros, probablemente todos muertos segun se creía. Sin embargo, se esperaba que el fuego no se hubiera extendido por las galerías y se trabajó con mucha activi-

dad. Se habían encendido grandes fogatas en las inmediaciones de las aberturas de los pozos de las minas. Las mujeres y los niños se agolpaban al rededor de las fogatas. Los trabajadores voluntarios acudían de todas partes para prestar sus auxilios: se había suspendido el trabajo en todas las minas del distrito. Por la mañana bajaron á los pozos treinta y siete hombres voluntarios, para reemplazar á los que habían trabajado durante la noche. De repente se oyó una nueva explosión. Las cadenas que sostenían los aparatos para subir y bajar, se hicieron pedazos. Toda esperanza estaba perdida. Dos explosiones siguieron á la primera á una hora de distancia una de otra. Estaba el fuego en las minas devorando más de 350 cadáveres. Se suspendieron los trabajos de salvamento: las mujeres de los pobres mineros de *Chanes* están todas viudas y sus hijos huérfanos.

Se están practicando las correspondientes averiguaciones para saber las causas que han podido determinar tantas explosiones, en el mismo momento y en tres condados distantes unos de otros muchos kilómetros.

Todos convienen en general, en que los propietarios de las minas tenían adoptadas todas las medidas ordinarias de precaución. Mas bien se cree que deben atribuirse tan horribles desgracias á causas geológicas y atmosféricas, y quizás á la imprudencia de los mismos obreros, que dejan descubiertas muchas veces las campanas de seguridad.

## VARIETADES.

### A MIS AMIGOS

#### COLASILLO Y TORNICUETE.

Refiere la historia, mis estimados compañeros, que un antiguo filósofo de la Grecia recorría las calles de su patria, hoy surcadas de ruinas, buscando inútilmente á la luz de mortecina lámpara un tesoro el más envidiable, la existencia de un verdadero hombre. Yo también

camino cual Diogenes en pos de un bello ideal, de una civilización, no cual la deseáis en vuestra última revista, sino cual por muchos es apetecida, una civilización inmutable, tranquila; una civilización tan tranquila como el sepulcro.

En vano anhelaís la protección á la bondad y á la dulzura de los sentimientos del corazón, en vano suspiráis por la felicidad, y repetís caritativas máximas del evangelio:

En vano es, pues nuestra triste suerte  
hará vivir doquiera nuestras penas;  
y llantos, y maldades, y cadenas....  
veréis doquier hasta la fría muerte.

De ciegos utopistas han sido calificados aquellos grandes genios que sintiendo la necesidad de un remedio pronto creyeron encontrarlo en concepciones más ó menos ingeniosas. Si, ciegos soñadores son; pensar en el porvenir, trabajar sin descanso por la felicidad humana, pintar las llagas mostrando el bálsamo milagroso, y agotar la mente en productivas creaciones, es delirar nocivamente, es empujar cual Sísifo inmenso peñasco hacia la cima de un monte á que no se llegará nunca. Verdad que de los sueños de Colón brotó un mundo desconocido; verdad que de los sueños de Galileo emanaron sabias leyes, verdad que todos los sueños han deparado algunas conquistas á la humanidad. ¿Pero que importa? sueños hubieron de ser á pesar de sus triunfos. Soñar es, el vivir en las regiones de la verdad, el descubrir nuevos horizontes de la ciencia, el idear lo que no había sido conocido: sueños son los desvelos del sabio, sueños las creaciones del artista, sueños los descubrimientos del mecánico. Caminar hacia adelante es ir hacia los países ideales, países que inspiran miedo, que se asientan sobre ruinas humeantes, que hacen vivir al hombre anhelosamente porque despiertan en el deseos insaciables. Nuestro mundo es el de la realidad, las ilusiones se hallan en lo positivo: el idealismo es una mentira, el racionalismo un crimen, el progreso es la marcha de locomotora, que desvanece, que deshace cuanto se le opona, que arroja chispas incendiarias, que nos roba la vista de los países; es un desvanecimiento; es

—De justicia! y que os ha hecho yo?

—Qué habían hecho á los franceses nuestras madres y nuestras mujeres cuando llevaron la guerra á nuestro país? Y exaltándose, al recordar un doloroso acontecimiento, prosiguió con voz mas y mas animada.

—Una noche, señora, entraron en una casa sin combate ni resistencia y cómo hubiera podido defenderse una quinta de recreo, en medio de los campos y los bosques, rodeada solo por algunas chozas de pastores? No había en ella mas habitantes que dos ancianos, una joven y algunos criados. Tres meses mas, y los ancianos me llamarían su hijo porque la joven que yo amaba con idolatría era mi prometida. ¿Sabéis, señora, lo que encontré al volver á la quinta...? cadáveres, una hoguera medio apagada, cenizas.... ni esposa.... ni padres.... ni porvenir.

Si entonces no espíré fué sin duda porque tan gran crimen clamaba al cielo pidiendo una horrible venganza; y juré no soltar las armas hasta que estuviera cumplida.... juré que ningún enemigo, fuese desarmado, mujer ó niño, obtendría de mi piedad ni gracia; lo juré, continuó, alzando la voz como para afirmarse en su resolución, por los manes de los que tanto había querido; y sabré cumplir mi palabra.

Al escuchar esta narración la desdichada mujer, se levantó pálida, aterrada, y cuando vió al oficial alzar el brazo ante los soldados como en señal de mando, haciendo un esfuerzo desesperado, se refugió en un gabinete cerca del cual se encontraba, y cuya puerta abrió bruscamente.

El joven ruso la persiguió en este asilo; pero de pronto se detuvo á la vista de un objeto que parecía fascinarle. En el mismo momento se volvió para rechazar con la mano los soldados que le seguían, y en seguida sus ojos quedaron inmóviles fijos en el muro de que no podían separarse. ¿Era ilusión? ¿Era juguete de alguna semejanza....? pero no, reconocía perfectamente aquella tela, aquellos bordados, y veía su cifra sobre aquel broche de oro.

—¿Quién os ha dado esa capa? preguntó con voz conmovida á la pobre mujer en quien el asombro había sucedido al espanto.

—Es de mi marido.

—Respirando apenas y con palabras entrecortadas, preguntó el oficial.

—¿Y vuestro marido, donde está?

—Aquí, obligado por sus heridas á permanecer en el lecho del dolor, ni aun ha podido unirse á sus conciudadanos para defender el país.

—Es militar.

—Oficial como vos.

—Oficial! Ha estado en Rusia?

—Si. Lo confieso.

—Y sabéis quien le dió esta capa?

—Un Ruso, cuya vida salvó.

—Gracias! Dios mío! exclamó el oficial trasportado por una alegría imposible de expresar, he aquí el día que tanto he deseado. Nada temáis. Señora, prosiguió, vuestros días están bajo mi salvaguardia. Desdichado el que se atreviera á tocar un solo de vuestros cabellos. En seguida dirigiéndose en Ruso á sus soldados les mandó retirarse y apostar centinelas protectoras en la puerta de la casa.

La mujer en el colmo de la sorpresa no sabía como interpretar cambio tan súbito; temiendo hacerse ilusiones no se atrevía á preguntar al joven ruso; pero harto revelaba su ansiedad en la mirada que sobre él fijaba.

—No habeis adivinado, Señora, la dijo tomándola la mano y besándola respetuosamente, que esa capa fué mía y que debo á vuestro marido la libertad y la vida? Está aquí, me lo habeis dicho, apresuraos pues, llevadme á su presencia y vea que no soy un ingrato. La Señora Delaunay completamente tranquila obedeció con placer la invitación del joven oficial, le condujo al piso superior y le llevó al gabinete de su marido. El valiente capitán yacía en la cama, á su cabecera orando arrodillada estaba una joven bella como un ángel. Al ruido que la puerta hizo al abrirse alzó aquella la cabeza y se oyeron simultáneamente dos gritos.

—Yvan.

—Catalina.

Los dos jóvenes se precipitaron en brazos el uno del otro.

amanecer en los confines de la Senegambia y ver el crepúsculo en la ciudad de París; es amanecer en la paz y anoche en el desorden. Pero, me voy estendiéndome mucho, mi pluma se cansa, y la dejo dormir hasta mi próxima epístola.

ENRIQUE.

Querido Colasilo: aquí tienes á tu compañero Torniquete envuelto en afecciones mil, á alegres unas, tristes las mas. Ahora afortunadamente preponderan las primeras, hasta la risa! Leo en un periódico Frances, digo traducido, que aunque aquella lengua supongo, es de carne como la nuestra, no entiendo de su idioma; que Monsiur que es Señor, por acá Leo, repito, que van á hacer á las mugeres *bachilleras*; ¿á ves si esto no hace reír á carcajadas hasta los muertos! ¡Vaya una ocurrencia la nueva de nuestros vecinos allende el pirineo! ¿hay alguna que no lo sea de *nativitate*! pues si la madre Eva no hubiera salido con tanta habilidad para serlo, y si aunque lo fuera como fué, no solo *Bachillera*, sino *licenciada* y con barruntos de *Doctora*, otro gallo nos cantaría! Así que la noticia del periódico frances no es acreedora á premio de invención; si nos dijera que las daban otra clase de título... vaya... pero... el que todos conocemos... En esa parte estamos mas adelantados los habitantes del principio de Africa, vulgo Españoles: en donde nuestras africanas y airosas compañeras si bien muchas *bachilleras*, las mas son graves, aristocráticas, bastantes formales escelentes amigas y un si es no es. y en otras un muy orgullosas. Tanto que estoy por decir, son las inventoras del parlamentarismo, tal como dicen, que muchos lo comprenden, que yo por mi soy lego.

Para prueba de ello quisiera yo poder traer al franchute que dió la noticia á que me refiero de las *Bachilleras*, á la plazuela de la verdura de nuestra Ciudad... y se quedaria vizco, al oír, ver... y considerar á las ciudadanas que toman parte en aquel congreso... allí veria jaleo... allí variaciones mimicas, salero, sorprendentes improvisaciones... interjecciones desconocidas, valerosas amazonas (como suele decirse,) de pelo en pecho, que con sus ginnásticos movimientos y soltura parlamentaria, llevan de calle á cuantos curiosos tienen necesidad de ver y examinar sus sesiones. En vista de lo que, si el periódico frances da título de *Bachilleras*; yo pienso escribir un proyecto de ley para que entre nosotros se las dé el derecho de ser elegibles y formar un congreso; que de seguro daria resultados... buenos ó malos, como los dan... todas las cosas de este pícaro mundo! Heme aquí Colas! de tan mal humor que principiando su turno las afecciones tristes, como te digo al principio, (que los Ingleses parientes de London llaman *Esplin*) tiro la pluma y me voy á la cama, en la confianza de que al despertar estaré mejor ó peor, porque en este valle hemos de andar dando pifetas mientras en el vivamos.

Al fin lo que resulte mañana te lo contaré (Dios mediante.)

Como te dije, me fui á la cama, y dormí, como un papiniano, es decir sin aprension, y al despertar recuerdo, omití á noche, referirte otra ventaja que tienen nuestras *Diputados*, en proyecto de por acá, sobre las *Bachilleras francesas*, con todas sus *bachillerías*, con toda su ojarrasca de por allá. Si amigo: la taquígrafia la manejan con primor y con signos, que solo ellas entienden; pues tu, solo adviertes su mucha parla, el continuo subir y bajar de las balanzas y el juego de cubiletes que hacen con las pesas que parecen torres telegráficas, pero sin notar el resultado... hasta... una, dos ó tres horas despues que ya no tiene re-

medio lo sucedido. Tienen otra ventaja sobre todas las del mundo! y no te asombre, lo que voy á decirte! ¡ni lo juzges hiperbólico! Nuestras compañeras de esta tierra, que algunos Futres llama africa, (por lo menos las que se ocupan en las sesiones de la plaza de la verdura) tienen la rara habilidad, el sublime privilegio de cambiar la salida del sol. Si amigo, en todas partes se nos presenta por oriente, y yo yo mismo he visto que lo han hecho aparecer por poniente... pero no es tan claro ni reluciente... mas siempre es un acontecimiento astronómico notable que estoy en el deber de comunicarte; así como para que no se me olvide, recuerdes al Señor Alcalde corregidor aquella gacelilla en que le hacíamos ver lo sucio y mal colocado de los puestos de venta de Pan en el santo suelo y otros males que en su día, si fuese preciso, sabrá el curioso lector, y que estan salvados con unas mesitas limpias y de una vara de altas.

Tambien cumpliendo mi palabra, voy á noticiarte otra cosa que si se efectua, como creo, te has de alegrar, como yo me alegro en darte buenas nuevas.

Me han asegurado que la nueva municipalidad, para matar murmuraciones que en otros tiempos ha habido, para mejor concretar y precisar partidas del presupuesto, para establecer las convenientes economías, sin que el servicio se resienta, ni le echen en cara que hace favores con dinero ageno, está resuelto á subastar publicamente ciertos y determinados servicios; tan noble como justo proceder no podemos menos de alabarlo y bendecirlo. No otra cosa puede esperarse de dicha corporacion y digno presidente!

Nuestro buen Compañero Enrique... ya ves que se va subiendo al quinto cielo... yo por mi se decirte que sus cartas sin entenderlas... me gustan... encuentro en ellas cierta afinidad y cierto aroma que me deleita... pero como las esencias suelen hacer doler la cabeza... no quiero abusar de ellas por mas que me gusten.

Espero me contarás cuanto te haya ocurrido en las pasadas pascuas que con salida y entradas de año te deseo como á todos nuestros lectores tan felices; sabrosas y templadas como para si las desea.—*Torniquete*.

## GACETILLA.

**Teatro del Liceo.** Hemos tenido el gusto de asistir á las dos funciones *filarmónico poliscópicas*, dadas en el teatro del Liceo por los artistas italianos *Maggioco*, *Tassara* y *Nicora* y por *Sir William Walter*, óptico y químico de Londres.

Por la primera funcion vimos ya que no inmerecidamente les han sido tributados por la prensa repetidos elogios. Tanto el *Sr. Maggioco* en la flauta, como el *Sr. Tassara* en el violín, dieron pruebas de una ejecucion admirable, y de un verdadero talento musical, ejecutando con suma maestría el primero preciosas variaciones sobre la ópera la *Sondambula*; y el segundo con todo el gusto que requiere la música de VERDI, un duo de la *I. Marnadieri*, y otras bouitas variaciones de violín.

Después el *Sr. Walter* amenizó en gran manera la funcion con multitud de cuadros disolventes de buen efecto y una variada coleccion de juegos y cambios de luz en los últimos fuegos de artificio.

La concurrencia fué muy buena, y sin duda no fué mayor en la primera funcion, por creerse en general que no se habia de pasar tan bien el rato como efectivamente se pasa, oyendo á dichos artistas y viendo los cuadros *poliscópicos* del *Sr. Walter*.

De la segunda funcion no nos pode-

mos ocupar como deseáramos por estar ya compuestas las planas del periódico.

**Misa del gallo.** Apesar del frío que hacia la noche del 24, estuvo bastante concurrida la catedral y reinó orden, aunque no faltaron borracheras y algunas ligeras disputas en las calles.

**Merida.** La semana anterior fué herido un sugeto, y no manifestó el nombre del agresor, esponiéndose por lo tanto á sufrir las consecuencias que nacen de la presuncion de haber atentado á su vida.

**Mercado.** Precio que han tenido los granos y caldos en el del día 26 del corriente.

	Es.	Mts.
Trigo candeal de 1. <sup>a</sup>	4	350
Idem de 2. <sup>a</sup>	4	150
Idem de 3. <sup>a</sup>	3	950
Rubion	3	250
Centeno	2	450
Cebada	2	450
Judias	6	800
Aceite, id.	7	200
Vino, cántaro	1	950
Aguardiente, id.	6	000
Carne de vaca, libra	0	184
Idem de carnero, id.	0	200
Guisantes y hervejas	2	950
Algarrobas	1	750
Muelas	3	750
Tocino, id.	0	318
Manteca, id.	0	306

## ODA.

### AL NACIMIENTO DEL SALVADOR DEL MUNDO. (1)

I.

Cantemos al Señor!... Himnos de gloria  
Rueden por los confines de la tierra!...

Y, al grito de «Victoria!»,  
Los que en su seno encierra  
Mundos la creación su voz levanten,  
Y gloria, honor, y libertad hoy canten!

II.

¡Brillantes órbes, que la noche ostenta  
Como joyeles de su rico marfil!...  
Luna, á quien luz argenta  
De dulce y suave encanto!  
Sol, esplendente sol, risueña aurora!...  
Venid á darme inspiracion ahora!...

Venid á darme inspiracion, torrentes:  
Auras que al valle producís ruidos:  
Murmuradoras fuentes:  
Aromatadas flores:

Aves, selvas, y montes, y collados:  
Mar, insondable mar, rios y prados!

Prestadme inspiracion!... Dad á mi mente  
Sublimados conceptos de belleza;  
Para que, dignamente,  
De divina grandeza  
El día pueda celebrar mi numen  
En que de Dios las glorias se resumen!

III.

Era noche de horror! En sus tinieblas  
El arcangel precito se cernia;  
Y de su aliento en las espesas nieblas  
Que exhalaba en densísimos vapores,  
Sofocada, sin luz y en tiranía,  
Respirando una atmosfera de horrores  
La aletargada humanidad gemia!

Y por doquier se alzaban en las aras  
Pedazos viles de materia inerte:  
Y doquiera tambien con brazo fuerte,  
De sangre humana avaras,  
Se erigian deidades de la tierra  
Genios hinchados en su orgullo necio,  
Que, del poder ante la ley que aterra  
Bajo su empuje recio,  
Cual raudito torbellino  
Que alzándose en confuso remolino  
Troncha las plantas á su rudo embate,  
Y entre polvo las huellas y las abate,  
Se alzaban con instintos inhumanos  
Hermanos á oprimir á sus hermanos!

(1) Esta composicion es un arreglo de mi oda há ya tiempo publicada; *un día de gloria*.

Y los genios del mal su altivo trono  
Entre lagos de sangre levantaron!...  
Y al mundo humilde adoracion pidieron  
Que de temor á su inflamado encono  
Prostrados los hombres les rindieron!  
Y entre los gritos de dolor cruento  
Que oprimidos los pueblos levantaron  
Con apenado acento,  
Ellos Dioses del mundo se llamaron!

¡Pero ¡ah!... de pronto de la noche oscura  
Vino el imperio á derrocar la aurora,  
Sucediendo al horror y la pavora  
Dulces himnos de paz consoladora!

Que al ver el llanto de la grey humana,  
Del déspota coloso  
Se alzó á luchar con la *soberbia* insana  
Caudillo poderoso;  
Y al brillo solo del ardiente rayo  
Que vibrara su diestra omnipotente,  
En frígido desmayo  
Abatida dobló su altiva frente  
El tirano opresor, que en pronta huida  
Fue á buscar en los ántros su guarida!

IV.

¿No veis, no veis?... Entre el espeso velo  
Que aun cubre de la noche los horrores,  
Astro de resplandor se ve en el cielo!...  
De su nítida luz á los fulgores  
Se rasga el seno de la espesa niebla!...  
Hayen las sombras en tropel confuso!...  
De astros de luz la inmensidad se puebla!...  
Y con rumor difuso  
Himno de gloria los espacios cunde;  
Y su eco por los mundos se difunde!

Y es que un Dios niño nace, triunfante  
Caudillo á ser en la empeñada lucha!...  
Y al brillo de su gloria rutilante  
Absorto el mundo su victoria escucha  
Que ángeles cantan con brioso acento,  
En tanto que con júbilo la tierra  
Ve del trono del mal caer el cimientó  
Con estridor que aterra,  
Y en su ruina, triunfante y victorioso,  
Alzar el suyo al vencedor glorioso!...

¿No le veis, no le veis?... El el que un día  
Del seno eterno del eterno Padre,  
El mundo á libertar de tiranía,  
Bajó hasta el seno de una virgen madre!...  
El al que el mundo en su arrogancia loca  
No querrá conocer!... Víctima pura  
Que á suplir viene la prestancia poca  
De la vil criatura,  
Para templar la Divinal justicia,  
Airada asaz por su letal malicia!

Esé es!... Miradle si!... Sobré las nubes,  
Que de oro y nacar con su luz colora,  
Ejércitos revuelan de Querubes  
De un nuevo día á saludar la aurora!  
Y ved allí!... que desgarrando el velo  
De la infinita inmensidad, triunfante  
Coro de Serafines baja al suelo;  
Y, del niño delante,  
«¡Gloria! cantan, á Dios en las alturas,  
Y paz á las humanas criaturas!»  
En tanto que brillante,  
Tras la noche de horror y tiranía  
Ya alumbra el sol de libertad al día!

V.

¡Pasad, pasad con vuestro luto y llanto  
Las horas de dolor y oscuras nieblas!...  
Que de la noche el manto  
Huyó con sus tinieblas;  
Y de los brazos de opresion y guerra  
Pasó á la paz y libertad la tierra!

Si!... ¡Cayó el reino de la noche! Huyeron,  
Satélites del mal, los opresores!  
Los ídolos cayeron,  
Y el sol da sus fulgores!  
¡Venid pues á su lud!... Venid, hermanos,  
Bajo el cetro de Dios á ser humanos!

Venid, venid!... El rey de las naciones  
De paz su trono sobre el mundo asienta:  
Rendidle adoraciones!...  
Que para eterna afrenta  
De la *soberbia* que abatió al profundo,  
Vieno á salvar por el amor al mundo!

VI.

¡Cantemos al Señor!... ¡Himnos de gloria  
Rueden por los confines de la tierra!...  
Y al grito de «¡Victoria!»  
Los que en su seno encierra  
Mundos la creación su voz levanten;  
Y ¡Gloria! ¡Honor! y ¡Libertad! hoy canten!

MARIANO LLORENTE FERNANDEZ.

Editor responsable, Juan Sotillo.

Imprenta de Sebastian Cerezo, calle de la Rua, núm. 4.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## VENTA DE BIENES NACIONALES.

Remates para el día 31 del corriente por la Escribania de D. José Isidro.

Bienes del Estado.—Hrmandades y Cofradías.—Rústicas.—Partido de Bejar.—Tejado (el.)—Menor cuantía.

Dos linajes procedentes de la Cofradía de Animas del Tejado, que radican en término del distrito municipal del mismo pueblo, cuyo pormenor es el siguiente: Un linar al prado de la Rivera, de cabida de 1 celemin de marco real de 2.<sup>a</sup> calidad; y el otro al sitio de la Peña, de cabida de 2 celemines de marco real de 3.<sup>a</sup> calidad. Servirán de tipo para la subasta 1800 rs.

Cuatro herrenes procedentes de la Cofradía de Animas del Tejado, que radican en término del distrito municipal del mismo pueblo, cuyo pormenor es el siguiente: Un herren al sitio del Calvario, de cabida de 5 celemines de marco real de 3.<sup>a</sup> calidad; otro al herren de las Obejas, de cabida de 3 celemines y 4 cuartillo de marco real de 3.<sup>a</sup> calidad; otro a la Peña Caballera, de cabida de 3 celemines de marco real de 3.<sup>a</sup> calidad; y finalmente otro a la Cañada de la Tero-a, de cabida de 4 celemines de marco real de 3.<sup>a</sup> calidad. Servirán de tipo para la subasta 652<sup>50</sup> rs.

Un prado titulado el Mohino, procedente de la Cofradía de Animas del Tejado, que radica en término del distrito municipal del mismo pueblo, al sitio de los Villares, de cabida de 7 celemines y 1 cuartillo de marco real de 1.<sup>a</sup> calidad. Servirán de tipo para la subasta 3802<sup>50</sup> rs.

Un linar procedente de la Cofradía de la Pasión del Tejado, que radica en término del distrito municipal del mismo pueblo, al sitio de los Helechales, de cabida de 3 celemines y 3 cuartillos de marco real de 2.<sup>a</sup> calidad. Servirán de tipo para la subasta 832<sup>50</sup> rs.

Clero secular.—Urbanas.—Partido de Ledesma.—Ledesma.

Una casa situada en el casco de Ledesma, parroquia de San Miguel, plazuela de los Barberos, señalada con el número 6, procedente de la Capellania de Misa de doce de dicha villa, de 252 pies cuadrados de superficie, compuesta de planta baja, que consta de portal, cuadra y dormitorio, y de piso principal distribuido en cocina y un cuarto oscuro, en estado de conservación, excepto la fachada que se halla ruinosa. Servirán de tipo para la subasta 2200 rs.

Otra casa situada en el casco de Ledesma, Parroquia de Santa María, plazuela del Peso, señalada con el núm. 13 nuevo, procedente de la Memoria del Prior de Coria, de 252 pies cuadrados de superficie, compuesta de planta baja, que consta de portal, cuadra y cocina y de piso principal distribuido en sala y dormitorio, su fabrica se halla en buen estado aunque las maderas y techumbre amenazan ruina. Servirán de tipo para la subasta 1200 rs.

Bienes de corporaciones civiles.—Propios y Comunes.—Rústicas.—Partido de Alba de Tórmes.—Palomares.—Distrito municipal de Alba.—Menor Cuantía,

Un pedazo de terreno titulado el Montorio, procedente del Comun de vecinos de Palomares, que radica en término del distrito municipal de Alba de Tórmes, de cabida de 6 fanegas, 1 celemin y 5 estadales de marco real de 3.<sup>a</sup> calidad, contiene algunos carrascos y bastantes canteras. Servirán de tipo para la subasta 4500 rs.

Remates para el día 9 de Enero por la Escribania de D. Eusebio Sanchez Manzano.

Bienes del Estado.—Clero secular.—Rústicas.—Partido de Ledesma.—Zamayon.—Mayor cuantía.

Una yugada de labor procedente del Beneficio curado de Zamayon, que radica en término del distrito municipal del mismo pueblo, compuesta de las fincas siguientes: Una tierra al sitio del Cerro de las Huelgas, de cabida de 3140 estadales de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> calidad; la divide una rodera; otra en la cañada de las Huelgas, de cabida de 338 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad; otra al prado del camino de Valdelosa, de cabida de 666 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad; otra al Huerto del camino de Valdelosa, de cabida de 307 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad; otra en las Eras, de cabida de 101 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad; otra al Coto de la Cañada, de cabida de 189 estadales de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> calidad; otra en Valdeperociles, de cabida de 3624 estadales de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> calidad; otra en el Carril de la Paradina, que la divide el camino de Valdelosa, de cabida de 818 estadales de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> calidad; otra a las Junqueras, de cabida de 985 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad; otra al Coto de Almenara, de cabida de 198 estadales de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> calidad; otra en Valdelos-seis, de cabida de 200 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad; otra en la Encina del Rodeo, de cabida de 72 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad; otra en el Vallejo, de cabida de 180 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad; otra al Arroyo de la Micaifa, de cabida de 354 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad; otra al camino de Ledesma, de cabida de 236 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad; otra al Valle de la Guadaña, de cabida de 470 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad; otra al mismo sitio, de cabida de 200 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad; otra a la Raya del Zamocino, proindiviso con otra del Comun de vecinos del pueblo, de cabida de 2880 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad; otra al camino de la Izcaina de cabida de 4214 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad; otra al mismo camino, de cabida de 270 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad; otra a Valde Roman, de cabida de 412 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad; otra a la Peña del Rayo, de cabida de 1240 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad; otra al Coto Nobrina, de cabida de 210 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad; otra a Fuente Salzar, de cabida de 142 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad; otra al Carril de la Paradina, de cabida de 551 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad; otra a Valdeperal, de cabida de 217 estadales de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> calidad; y finalmente otra a Fuente Salgar, de cabida de 200 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad. Se advierte que los árboles contenidos en algunas de las anteriores fincas no han sido objeto de esta tasacion por no corresponder su pertenencia al Beneficio. Servirán de tipo para la subasta 23.692<sup>50</sup>rs.

## HISTORIA GENERAL DE ESPAÑA Y DE SUS INDIAS,

DESDE LOS TIEMPOS MAS REMOTOS HASTA NUESTROS DIAS,

Formada de las principales historias, crónicas y anales que acerca de los sucesos ocurridos en nuestra patria se han escrito.

por D. VICTOR GEBHARDT.

Se suscribe en la redacion de este periódico, calle de la Rua, número 4.

## ¡¡YA LLEGÓ!!!

### EL ALMANAQUE DE LOS CHITES PARA 1867.

Libro jocoso y divertido, capaz de hacer reir á todo vicho viviente, conteniendo multitud de cuentos, epigramas, similes, chistes de Quévedo y de Manolito Gazquez, anécdotas, profecias, etc. etc., y ademas.

#### LAS TABLAS DE LAS MAREAS,

compuesto y arreglado por D. Francisco de P. Hidalgo. Un tomo de unas 200 páginas, con multitud de grabados y caricaturas, al infimo precio de 1/4 reales!!!

Hallase de venta en la redaccion de este periódico y en la encuadernacion de Gurruchaga, Plaza mayor, núm 22. 12

## PRONTUARIO

### DE LA ADMINISTRACION MUNICIPAL, CON MODELOS Y FORMULARIOS

para todos los actos y servicios á que son llamados los Alcaldes, Ayuntamientos, sus Secretarios, Juntas locales de enseñanza y Maestros de instruccion primaria por

#### D. EUSEBIO FRÉIXA Y RABASÓ,

Autor de varias obras y Secrétaire cesante del Exmo. Ayuntamiento de Lérida: bajo los auspicios y direccion

del Excmo. é Ilmo. Sr. D. Celestino Mas y Abad, Abogado, Jefe superior honorario de Administracion y Gobernador que ha sido de varias Provincias, etc., etc.

Esta obra, que tan favorable acogida ha tenido y que ha sido calificada por personas de indubitable competencia de necesaria y precisa á la Administracion Municipal y de útil y conveniente a la Provincia, contiene 958 páginas folio menor. Se expende en la imprenta de D. Sebastian Cerezo, Rua 4, al precio de 64 reales.

## LA ESPERANZA.

Los señores accionistas que tienen solicitado título de esta gran sociedad lotérica constituida expresamente para atrapar por medio de diez billetes enteros que juega los 300 MIL del pico no renunciando empero á los piquillos que tal vez puedan resultar, se servirán pasar al café Cuyas de Barcelona y á la confiteria contigua á este establecimiento de 3 á 4 de la tarde y de 9 á 11 de la noche, donde se hallará la comision encargada de su distribucion, mediante la indispensable entrega de diez pesos fuertes por cada título.—En esta Ciudad en la imprenta de este periódico.

## EL LIBRO

### DE LA ADMINISTRACION LOCAL Y PROVINCIAL,

ó sea Leyes sobre organizacion y atribuciones de los Ayuntamientos, y sobre administracion y gobierno de las provincias, reformadas por Real decreto de 21 de Octubre de 1866.

CONTIENE ADEMÁS:

Notas y aclaraciones para su mas fácil aplicacion: una escala gradual de los electores y elegibles que corresponden á todos los pueblos, segun su vecindario: modelos y formularios para las operaciones electorales de los Municipios, inclusa la toma de posesion y parte que se dá al Gobernador de la provincia.

Se vende en la Administracion de este periódico, Rua 4, á 44 rs. ejemplar.